

深一度
浙江新闻名专栏

12月20日,中韩、中澳自贸协定正式生效并第一次降税,明年1月1日将迎来第二次降税。自贸协定带来的优惠关税税率,有望促进宁波与韩国、澳大利亚的双边贸易,对低迷的宁波外贸将起到提振作用,我市居民也有望从中受益——

中韩中澳自贸协定生效 宁波将享更多实惠

□本报记者 俞永均
通讯员 郭蔚冉

不到半月两次降税

12月20日,《中华人民共和国与大韩民国政府自由贸易协定》、《中华人民共和国和澳大利亚政府自由贸易协定》正式生效。据宁波海关介绍,20日生效当日实施过渡期内的第一次降税,其中中韩之间有6108个税号项下中国原产货物、1649个税号项下韩国原产货物,中澳之间有5662个税号项下中国原产货物、2402个税号项下澳大利亚原产货物立即享受零关税。到2016年1月1日,第二次降税也将实施。

据初步预测,实施首年,中韩自贸协定项下约有260亿美元中国出口货物将在韩国享受关税优惠;中澳自贸协定项下约有200亿美元中国出口货物将在澳大利亚享受关税优惠。

澳大利亚和韩国是亚太地区的重要经济体,也是宁波的重要贸易伙伴。宁波海关数据显示,今年1月至11月,我市对韩国进出口额为251.9亿元,同比增长5.6%;其中出口105.9亿元,同比增长1.5%。我市对澳大利亚进出口237亿元,同比下降6.3%;其中出口113亿元,同比增长3.8%。

中韩、中澳自贸协定实施,对于宁波外贸出口企业是一项重大利好。据了解,澳大利亚将在5年内对全部中国原产货物实行零关税;韩国设定了最长20年的过渡期,但部分产品会提前几年降到零关税。韩国方面表示,将在5年内取消大部分石油产品5%至7%的关税。而石油化工是宁波的支柱产业之一,每年出口到韩国的汽油、柴油等产品金额超过5000万美元。

拓展韩澳市场添动力

“中韩自贸协定的实施,为我们加大开拓韩国市场提供了契机。”宁



昨日,宁波海关关员赴广博纳新材料公司了解生产和出口情况。(俞永均 摄)

波广博纳新材料股份有限公司常务副总经理江益龙表示,目前,公司主要生产电脑、手机等精密电子产品原材料纳米级铜粉、镍粉,有近六成产品向韩国三星集团供货。“以2015年出口总额测算,协定实施后,我们大概一年可节省100万美元关税。”江益龙告诉笔者,下一步公司将进一步释放剩余产能,扩大出口规模,借中韩自贸协定的东风加快发展。

中澳自贸协定也将为甬澳双边贸易添一把火。宁波海关资料显示,目前宁波对澳大利亚出口主要为电子产品、纺织品、食品和塑料橡胶制品,其中慈溪、余姚等地的取暖器、电源线、阀门等产品出口量较大。“澳大利亚当地居民生活富裕,购买力强,是我们重点开拓的新兴市场。随着零关税商品的不断增加,相信未来贸易规模会快速增长。”慈溪一家大型家电企业负责人表示。

考虑到自贸协定的贸易转移效应,正在全力建设“具有国际影响力的制造业创新中心”的宁波外贸将大大受益。

更低价格淘进口货

中韩、中澳自贸协定生效后,双方所作的关税减让,将带来进口货物成本大幅降低,这对甬城广大消费者而言是一大福利。

市商务委综合调研处处长李旭君告诉笔者,目前韩国生产的家电产品、日用化工品、特色食品、服装、鞋帽等热门产品很受宁波老百姓喜爱,今后价格将更便宜。“例如电冰箱、电饭锅

等家电产品,牙膏等口腔清洁用品,洗发沐浴产品和护肤品,海苔、泡菜等韩国特色食品,短期内降价可期。”李旭君说。

而深受我市居民青睐的澳大利亚羊肉、乳制品、葡萄酒、龙虾、水果等消费品,其价格也将更加优惠。比如,澳大利亚乳制品关税将削减20%,牛肉12%至25%的关税将全额取消,高达20%的葡萄酒关税也将削减至零关税。随着关税的削减,进口价格将更亲民。

新闻链接

前11个月宁波口岸对韩澳出口表现强劲

据宁波海关统计,今年1月至11月,宁波口岸对韩国实现进出口总额313.4亿元,其中出口149.9亿元。11月份,宁波口岸对韩国出口15.2亿元,同比增长11.8%,环比增长16.9%。对韩国出口的主要商品有机电产品、传统劳动密集型产品和农产品;自韩国进口的主要商品有初级形状的塑料、二甲苯和机电产品。

前11个月,宁波口岸对澳大利亚进出口306.6亿元,其中出口185.6亿元。11月份,宁波口岸对澳大利亚出口27.1亿元,同比增长32.5%,环比增长1.6倍。对澳大利亚出口的主要商品有机电产品、传统劳动密集型产品和成品油;自澳大利亚进口的主要商品有铁矿砂及其精矿、液化石油气和农产品。

(俞永均 裴文颖)

“丰收驿站”,让农村网购达人多起来

金融新观察

□本报记者 杨绪忠
通讯员 汪洋

满了村民。仔细一问,他们都是等着在网上购买加热式水龙头的。原来宁海农村商业银行助农金融服务点多了一项新服务——网上代购。引用王式泽的话来说,他这几天成了“网购达人”,就一个字:忙!

原来,宁海农村商业银行前期在农村便民服务中心开设助农金融服务点的基础上,进一步完善“微银行”服务功能,将业务量相对较大、客户比较集中的便民服务点升级为“丰收驿站”,引入缴费充值、网上代购代售、快递收发、金融咨询等服务项目,让广大群众足不出村享受到便利的“一站式”金融以及生活服务。长街镇青珠村的金融便民服务中心,就是宁海农村商业银行开立的首家“丰收

驿站”。

走进“丰收驿站”,可以看到站内整齐地摆放着土鸡蛋、本地海鲜等特色农产品,还有手机充电站、血压仪、体重秤等一系列便民设施一字排开,还配备了电脑、电视机。村民可以通过连接在电脑上的电视机清楚地看到网上商城商品,选中后可以直接下单,使用存折或者银行卡在助农终端机代付款,由“丰收驿站”代收快递包裹。通过“丰收驿站”这个平台,农户自家特色产品也可以实现网上销售。土鸡蛋、农产品、海鲜之类的土特产经过宁海农村商业银行推荐后,可直接在浙江农信“丰收购”商城上进行销售,让农户足不出户就可以完成交易,进一步打开了农村网购

网销市场。

不仅如此,“丰收驿站”更是一个集社区便民服务与简易金融业务办理为一体的综合性金融服务平台。这项农村惠民工程将着力深化农村普惠金融,激活农村电子商务,提升农村便民服务。目前,宁海农村商业银行已建立4家“丰收驿站”。

“在农村居民比较集中的地方,开设这样一个‘丰收驿站’,对于促进农村电商发展、农村金融服务延伸具有极其重要的意义。”日前,该行的“丰收驿站”服务模式还受到了央行金融消费局一位专家的肯定。可以预见,几个月后,宁海农村商业银行将开启一个全新的电商生态圈,让农户享受更舒适更优质的电商服务。

精准拓展市场 主攻两大主业

“前程”国际贸易连续三年实现逆势增长

外贸稳增长 宁波在行动

□本报记者 殷聪
通讯员 王芳

2013年出口钢铁85万吨,2014年出口钢铁140万吨,2015年预计出口钢铁200万吨。在外贸形势不佳的大背景下,浙江前程投资股份有限公司调整企业发展战略,积极开拓目标市场,尽管今年化工、钢铁产品价格一路下跌,但仍保证了企业经营稳中有升。

近年来,外贸行业外部环境趋紧,不少同行“日子难过”,前程投资公司却一直发展得“顺风顺水”。2013年前程投资公司进出口额突破360亿元,预计今年可达400亿元。其中的经验,就在于居安思危、前瞻布局。早在2011年,公司就注意到中国钢铁行业产能过剩趋势明显,而中国的劳动密集型产业也在加速向东南亚、南亚地区转移。于是,公司牵手国内著名钢厂,如本钢、唐钢、邯钢等企业,大力拓展越南、泰国、菲律宾、印度、巴基斯坦等市场,成效显著。

“东南亚与南亚目前的状况,很像上世纪九十年代的我国,劳动密集型产业蓬勃发展,道路、港口等基础设施建设投资大,为我国的钢铁出口产业提供了巨

大商机。”前程投资公司董事长沈志宏说,近年来,东南亚与南亚一直是公司钢铁出口的主要方向。明年,前程投资公司计划出口钢铁250万吨以上,其中85%集中在东南亚与南亚地区。

企业的转型发展不但要居安思危,还要精心策划与决策推进。用沈志宏的话来讲,就是“想清楚,做到底”。2013年前程投资公司开始“砍掉”房地产业,重点加强国际贸易主业地位,进口主攻石化塑料产品,出口则重点开拓钢铁系列产品。目前,作为主业的石化产品与钢铁产品的年销售额约占公司总销售额的90%。“前程”品牌持续保持全国前五的行业地位。

“随着两大主业的不断拓展,公司

在业内闯出了名声,利润也趋于稳定。”沈志宏告诉笔者,自2012年前程投资公司开始与中国最大的钢铁出口公司本钢集团合作,公司钢铁出口量占本钢集团钢铁总出口量的比重已连续3年上涨。预计今年占本钢集团钢铁总出口量的五分之一左右,达到95万吨,明年有望突破100万吨。去年,天津轧一冷轧薄板有限公司更是慕名而来,主动找到前程投资公司开展合作。

“在企业发展战略和产品定位、品牌建设明确以后,转型的速度和成功率就取决于人才的引进和运用。”沈志宏说。前程投资公司近年来明显加快人才引进步伐,不断提升企业经营能力和成本控制能力。

沪深证券交易所 公布2016年休市安排

根据证监会相关要求,上海证券交易所、深圳证券交易所24日公布2016年休市安排。

安排如下:
(一)元旦:1月1日(星期五)至1月3日(星期日)休市,1月4日(星期一)起照常开市;
(二)春节:2月7日(星期日)至2月13日(星期六)休市,2月15日(星期一)起照常开市。另外,2月6日(星期六)、2月14日(星期日)为周末休市;
(三)清明节:4月2日(星期六)至4月4日(星期一)休市,4月5日(星期二)起照常开市;
(四)劳动节:4月30日(星期六)至5月2日(星期一)休市,5

月3日(星期二)起照常开市;
(五)端午节:6月9日(星期四)至6月11日(星期六)休市,6月13日(星期一)起照常开市。另外,6月12日(星期日)为周末休市;
(六)中秋节:9月15日(星期四)至9月17日(星期六)休市,9月19日(星期一)起照常开市。另外,9月18日(星期日)为周末休市;
(七)国庆节:10月1日(星期六)至10月7日(星期五)休市,10月10日(星期一)起照常开市。另外,10月8日(星期六)、10月9日(星期日)为周末休市。
有关清算事宜,根据中国证券登记结算有限责任公司的安排进行。
(据新华社)

国家降低陆上风电光伏发电 上网标杆电价

国家发展改革委24日称,为合理引导新能源投资,促进陆上风电、光伏发电等新能源产业健康有序发展,适当降低新建陆上风电和光伏发电上网标杆电价。

根据国家发展改革委发布的《关于完善陆上风电光伏发电上网标杆电价政策的通知》,对陆上风电项目上网标杆电价,2016年一类、二类、三类资源区分别降低0.02元、0.03元,四类资源区分别降低0.01元、0.02元。对光伏发电标杆电价,2016年一类、二

类资源区分别降低0.1元、0.07元,三类资源区降低0.02元。

通知同时指出,利用建筑物屋顶及附属场所建设的分布式光伏发电项目,在符合条件的情况下允许变更为“全额上网”模式。“全额上网”项目的发电量由电网企业按照当地光伏电站上网标杆电价收购。通知指出,鼓励各地通过招标等市场化方式确定相关新能源项目业主和上网电价,但通过竞价方式形成的上网电价不得高于国家规定的当地标杆上网电价水平。
(据新华社)

浙江引导培育 五类创新创业主体

为了进一步促进大众创业万众创新,激发全社会创造活力,浙江省政府日前决定从政策上引导培育更为活跃的创新创业主体,包括高校毕业生、科技人员、企业高管等五大类群体。

浙江省政府指出,省属高校全面建立弹性学制管理办法,在校大学生利用弹性学制休学创业的,可视为参加实践教育,并计入实践学分。提高高校、科研机构等事业单位科研人员职务成果转化收益的分享比例,激发科技人员创新动力。允许事业单位科研人员兼职创办科技型企业。

对距离法定退休年龄不足5年(含5年)且工作年限满20年的事业单位人员或工作年限满30年的事业单位人员,自愿到企业工作的,允许提前办理退休手续。

同时,加大对海内外高层次人才和团队的政策支持力度,入选的领军型创新创业团队首个资助周期为3年,资助期限内对每个团队投入经费不低于2000万元。支持企业高管连续创业。推进浙商创新创业促进浙江发展三年行动计划,支持在外浙商带资金、带技术回乡创新创业。
(据新华社)

温州民间融资综合利率指数 覆盖全国46城市

作为反映民间融资利率市场的“晴雨表”,“温州民间融资综合利率指数”经过3年发展,目前已覆盖全国46个民间金融活跃城市,形成更具代表性的资金价格信息来源。

这是记者从24日举行的“2015年度民间融资监测研讨会”上获悉的。作为国务院批准的“温州金融综合改革”的一项重要创新举措,“温州指数”于2012年12月7日首次对外发布周价格指数。

据悉,“温州指数”目前已建立监测点682个,其中温州市内监测点382个,每周采集的样本量近1500笔,基本涵盖民间融资市场各类主体及民间融资行为。市外监测点300个,涉及全国46个合作城市的金融

办、温州商会、温州金融机构省外开设的村镇银行等,每周采集样本量平均在400笔左右。

中国人民银行调查统计司副司长阮健弘认为,民间借贷资金价格监测是规范民间借贷行为的关键内容,目前“温州指数”编制在覆盖面和技术上日趋完善,指数采集频率也在提高,在一定程度上弥补了正规金融机构信息监测不足,及时对外发布引导作用更为突出,也提高了安全防范效率。

温州市金融办主任张震宇表示,“温州指数”将继续扩大覆盖面,并争取纳入非现场监管系统,构建民间金融信息综合征信数据库,把利率监测和对民间市场主体的监管加以融合,切实发挥指数的标杆作用。
(据新华社)

农发行25亿元贷款 支持整体城镇化建设

日前,农发行宁波市分行为宁波梅山保税港区管委会发放25亿元政策性金融贷款,支持宁波梅山国际物流产业集聚区城镇化建设。据悉,这是农发行宁波市分行支持城镇化建设的第一个重点项目。

该项目主要包括新社区二期安置房工程和产业集聚区(核心区)配套基础设施工程,项目贷款期限为

10年(含宽限期3年),贷款利率执行人民银行同期同档基准利率上浮3%。

今年以来,农发行宁波市分行着重支持我市城乡一体化建设,在重大水利工程、农业基础设施、农村路网和新型城镇化等支农领域成功对接一大批项目。截至11月,累计支持我市重点工程项目17个,涉及授信金额153亿元。
(仇九鼎 刘淑蕾)

银税携手“输血”众创平台

日前,浙江泰隆商业银行同江东区众创平台——集盒复合型跨界产业园签订项目合作协议,为入驻产业园的创业企业提供1年至3年、最高100万元的信用贷款服务,满足初创型小微企业融资需求。

此前,我市“银税互动”助力小微企业金融服务四方合作进入具体实施阶段。全市国税地税系统、银监系统和金融系统通过协商,共享宁波小微企业纳税信用评价信息及相关纳税

信息,为小微企业提供金融性“输血”。在合作框架下,以泰隆银行为代表的多家商业银行同江东区国税局达成深度合作,以纳税记录为依据向相关行业的小微企业提供融资服务。

“我们所探索的银税合作,正是小微企业无形资产‘变现’的新途径。”江东区国税局相关负责人表示,企业纳税信用等级与金融信贷挂钩,使得纳税信用优良的纳税人有了融资“绿色通道”。
(余晓辰 董娜 徐晓波)